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Вопросы из книги по общей биологии с ответами

Тема 1. Эволюционное учение

1. В чем причины ошибочности и наивности некоторых представлений Аристотеля о живой природе?

2. Какие из натурфилософских представлений вы считаете правильным, а какие нет и почему?

3. Чем  можно объяснить наступление расцвета науки и искусства в эпоху Возрождения?
4. .Предположим, что Р. Гук не открыл клеточное стро​ение организмов. Как это отразилось бы на разви​тии биологической науки? Почему вы так думаете?
5. Классифицируя растения, Линней обращал внимание на количество тычинок и пестиков в цветке. Предложите другие, свои собственные подходы к раз​делению растений на систематические группы.
6. В чем заключаются основные заслуги К. Линнея пе​ред биологической наукой?

7. С какими положениями эволюционной концепции Ж. Б. Ламарка согласны и не согласны вы лично? Поясните свою позицию.
8. Ламарк считал, что видов реально не существует. Докажите неправомерность такой точки зрения.
9. Книга «Происхождение видов путем естественного отбора» была опубликована Ч. Дарвином более чем через 20 лет после его возвращения из путешест​вия на корабле «Бигль». Чем можно объяснить этот
«странный» факт?
10. Почему в своей книге «Происхождение видов путем естественного отбора» Ч. Дарвин уделяет большое внимание искусственному отбору?
11. Между особями в стае ворон идет борьба за су​ществование. За что конкретно она осуществляется и как проявляется? Какие особи будут иметь в ней преимущество?

12. Какая из форм борьбы за существование наиболее остра: внутривидовая или межвидовая? Почему вы так думаете?
13. В гнезде трясогузки обычно бывает 4-6 яиц, но не 2 и не 18. Объясните этот факт с позиций эволюционного учения.
14. В регионе стабильно понижается среднегодовая темпе​ратура воздуха. Какая из форм естественного отбора преобладает в этих условиях? Как должны изменить​ся внешний облик и жизнедеятельность обитающих
здесь зайцев через несколько лет? Докажите свою точку зрения.
15. Можно ли считать все причины, вызывающие гибель организмов, естественным отбором? Почему?
Приведите необходимые примеры.
16.  Испытывает ли человек действие естественного от​бора в наше время? Приведите примеры.
17.  В популяции одного из видов животных с одинако​вой частотой встречаются особи мелких, средних и крупных размеров. Но в дальнейшем все чаще по​гибают особи средних размеров, а мелкие и круп​ные животные хорошо выживают. Какая форма отбо​ра действует в этой популяции? На этом же примере покажите, что происходило бы  в данной популяции при других формах отбора.
18.  Докажите, что любое приспособление организма име​ет относительный характер. Приведите необходимые примеры.
19.  Предположим, что единственным фактором эволю​ции является наследственная изменчивость. В этом случае эволюция: а) протекала бы невероятно медлен​но; б) осуществлялась бы обычными темпами; в) бы​ла бы невозможна. Какое из этих предположений вы считаете верным? Докажите свою точку зрения.
20.  В разное время высказывались различные возраже​ния против теории естественного отбора, в том чис​ле: а) новые полезные признаки не должны закреп​ляться в потомстве, так как они единичны и поэтому должны растворяться в последующих поколениях; б) мутации не могут быть источниками полезных уклонений, так как обычно они вредны для организ​ма. Какие неточности или ошибки содержатся в этих утверждениях?
21.  Докажите, что естественный отбор — это фактор, на​правляющий эволюционный процесс.
22.  Почему наследственная изменчивость — это фактор, не направляющий эволюционный процесс?
23.  Может ли эволюционный процесс осуществляться без наследственной изменчивости? Почему вы так думаете?
24.  Являются ли «дрейф-генов» и «волны жизни» обя​зательными факторами эволюции каждой конкрет​ной популяции? Аргументируйте свою точку зрения.
25.  Две попавшие в изоляцию популяции одного биоло​гического вида эволюционируют в разных направле​ниях. Объясните причины накопления различий между ними. Приведите примеры морфологических, анатомических и физиологических изменений, кото​рые могли бы появиться у особей.
26.  Две популяции одного вида эволюционируют с раз​вой скоростью. Чем это можно объяснить?
27.  Как именно может возникнуть экологическая изо​ляция между разными популяциями одного биоло​гического вида, обитающего: а) в водоеме; б) в лесу; в) в поле?
28.  Какие географические барьеры могут привести к изо​ляции двух популяций? Приведите наибольшее ко​личество примеров.
29.  Что может пониматься под «относительной изоля​цией» популяций?
30.  Между изолированными популяциями возникли различия. Необходимо выяснить, образовались ли в ре​зультате этих различий новые виды, или еще нет. Предложите удобный способ экспериментального ре​шения этой проблемы.
31.  Всегда ли эволюция разных популяций приведет к образованию двух новых биологических видов? По​чему вы так думаете?
32.  Может ли в пределах одного биологического вида одновременно осуществляться и экологическое, и ге​ографическое видообразование? Аргументируйте свою точку зрения.
33.  Почему один биологический вид включает в себя мало, а другой — много подвидов и популяций?
34.  Предположим, что мы изучили особенности питания двух биологических видов. Выяснилось, что предста​вители первого из них питаются тремя видами кор​мов, а представители второго — тридцатью. У како​го из этих видов вероятнее образование в будущем большего числа видов и популяций в пределах того же самого ареала? Почему вы так думаете?
35.  Какой способ видообразования будет характерен для ситуации, описанной в предыдущем задании?
 Краткие ответы на наиболее трудные вопросы к теме 1.
1. Ошибки Аристотеля определялись общим уровнем развития естествознания в Древней Греции, а также традиционными для того времени представлениями о природе.
3. Расцвет науки в эпоху Возрождения связан, напри​мер, с прекращением преследования ученых со сто​роны церкви.

4. Можно предположить, что если бы Р.Гук не открыл клеточное строение организмов, это сделал бы ка​кой-либо другой талантливый ученый. Правда, дан​ное открытие могло произойти в более поздние сро​ки. Ведь очевидно, что развитие биологической (как и любой другой науки) остановить невозможно.
8.  Представители разных биологических видов, как правило, не скрещиваются друг с другом, что ука​зывает на существующий между ними реальный и почти непреодолимый естественный барьер. Меж​видовые и межродовые гибриды в природных усло​виях обычно являются исключением из общего правила, что подтверждает сказанное выше. Следо​вательно, биологический вид можно считать реаль​ностью.
9.  Вероятно, Ч. Дарвин стремился с максимальной сте​пенью убедительности обосновать сформулированные им положения эволюционного учения, привести наи​большее число фактов, подтверждающих правиль​ность излагаемой позиции, проверить истинность своих взглядов на проблему исторического развития органического мира.
10.  Искусственный отбор следует рассматривать как упрощенную и хорошо известную людям модель есте​ственного отбора, на примере которой можно было относительно легко и доступно объяснить основные закономерности и механизмы преобразования внеш​него облика животных и растений, происходящего в естественных (природных) условиях.
12.  Многие ученые-биологи считают, что внутривидовая борьба отличается особой остротой, так как потреб​ности организмов одного биологического вида по от​ношению к условиям жизни в принципе одинаковы. В межвидовой борьбе, как правило, столкновение интересов менее острое, так как многие потребности представителей разных видов не совпадают и ориен​тированы на иные ресурсы.
13.  Вероятно, количество яиц в гнезде, равное 4-6, оп​тимально для данного вида и обеспечивает его нор​мальное воспроизведение из поколения в поколение. Меньшее количество яиц в гнезде, видимо, привело бы к вымиранию вида в связи с естественной гибе​лью почти Всех потомков (например, в результате воздействия хищников). Насиживание не 4-6, а 18 яиц привело бы к значительному проценту эмбрио​нальной гибели (по причине невозможности одновре​менного нагревания телом самки всех отложенных яиц). Если бы из всех яиц птенцы все-таки вылупи​лись, многие из них, скорее всего, погибли бы от голода. Вполне вероятно, что ресурсы среды (преж​де всего кормовые) не позволяют трясогузкам выра​стить такое большое число потомков. Следователь​но, появление в гнезде трясогузки 18 яиц (вместо 4-6) не является рациональным с позиции борьбы за существование и не может быть поддержано есте​ственным отбором.
14.  В данном случае будет преобладать движущая фор​ма отбора, которая может сопровождаться увеличе​нием общих размеров и массы тела обитающих здесь зайцев, относительным уменьшением размеров ушей (что приведет к экономии тепла организмом). Веро​ятно также, что шерстный покров животных станет более длинным и густым, увеличится толщина слоя подкожной жировой клетчатки (жирового слоя ко​жи). Можно ожидать также активизации процессов питания и пищеварения (эволюционное совершенство​вание ферментной системы).
15.  Естественный отбор не является единственной при​чиной гибели организмов. Смерть животного может быть следствием случайного события (например, лес​ного пожара или другого стихийного бедствия, ко​торое не оставляет никому шансов на выживание).
16.  Гибель людей от наследственных и инфекционных болезней указывает на то, что в человеческом обще​стве продолжает действовать естественный отбор. Необходимо, .однако, признать, что его действие ос​лаблено. Наличие медицины, теплого жилья и дру​гих искусственно созданных человеком условий су​щественно повышает шансы людей сохранить свою жизнь и здоровье даже в самых - суровых условиях внешней среды.
19. Эволюция была бы невозможна потому, что в про​цессе полового размножения особи данного поколе​ния не смогли бы передать своим потомкам жизнен​но важные качества, необходимые для успешного существования в относительно стабильных условиях внешней среды. Новые полезные признаки не смог​ли бы закрепиться в ряду поколений. Исчезновение наследственности привело бы к хаотическому про​цессу в природе, который закончился бы стремитель​ным самоуничтожением биологических видов, оби​тающих на нашей планете.
20 а)  Новые полезные признаки не растворяются в по​томстве, так как их владельцы сохраняются есте​ственным отбором и получают преимущество при размножении, выигрывая у других особей этого же вида в борьбе за существование. В последую​щих поколениях число особей с новыми поле​зными признаками закономерно увеличивается, и эти признаки постепенно перестают быть ред​кими в данной популяции. Таким образом, наблю​дается не растворение новых полезных признаков в последующих поколениях, а совершенно проти​воположный процесс — сохранение и усиление полезных качеств и свойств живых организмов.
б)  Отдельные мутации могут оказаться полезными для организма. Именно они являются источника​ми полезных уклонений, которые начинают под​держиваться естественным отбором. В дальнейшем в популяции происходит процесс, только что опи​санный выше (см. пункт а).
21. В процессе естественного отбора, как известно, вы​живают и получают преимущества при размножении наиболее приспособленные Особи. Менее адаптирован​ные организмы погибают или не участвуют в про​цессе размножения. Таким образом, естественный отбор не случаен, не хаотичен, а имеет вполне опре​деленную направленность в конкретных условиях внешней среды.
24. «Волны жизни» и «дрейф генов», как правило, со​провождают эволюционный процесс любой популя​ции, если речь идет о длительном периоде времени. Однако историческое развитие органического мира теоретически возможно и без них, т. е. только на основе изменчивости, наследственности, борьбы за су​ществование и естественного отбора.
25. Накопление различий между популяциями может быть связано с первоначальной генной неоднотипно​стью этих популяций, уникальностью мутационного процесса в каждой из них, различными условиями  среды, в которых существуют эти популяции, наличием географической изоляции между ними и свя​занной с этим невозможностью обмениваться особя​ми, а следовательно — и генами. Подчеркнем, что в различных условиях среды в популяциях могут действовать разные формы естественного отбора.
26. На скорость эволюционирования конкретной попу​ляции может повлиять, например, быстрота измене​ния условий внешней среды, в которых эта популя​ция существует.
29. Как правило, различные популяции одного и того же вида изолированы друг от друга не абсолютно. Это означает, что отдельные особи имеют некоторые шан​сы преодолеть географический барьер, разделяющий разные популяции. Например, отдельные животные могут переплыть водоем, разделяющий популяции, на бревне или другом перемещающемся объекте. Икра рыб, земноводных или моллюсков может быть пере​несена в другой водоем на конечностях или перьевом покрове водоплавающей птицы и т. д.
31.  В зависимости от того, как изменяются условия внеш​ней среды, в которых находятся интересующие нас организмы, эволюционный процесс в популяциях мо​жет быть заторможен, ускорен или развернут в новом направлении. Поэтому далеко не во всех случаях будет наблюдаться формирование новых биологических ви​дов. Ликвидация географического барьера между попу​ляциями может привести к постепенному «стиранию» возникших ранее различий и восстановлению перво​начального единства вида, что приведет к временно​му прекращению микроэволюционного процесса.
32.  Чаще всего именно так и происходит. По мере засе​ления новых территорий особями одного вида, но разных популяций осваиваются и новые комплексы условий внешней среды (места обитания) в пределах данного ареала.
33.  Существование вида в пределах очень широкого аре​ала, в весьма неоднородных условиях внешней сре​ды и при наличии большого числа естественных гео​графических барьеров сопровождается активным видообразовательным процессом. Это приведет к фор​мированию большого числа подвидов и популяций.

Тема 2. Развитие органического мира

1.  Какой путь эволюции (ароморфоз, идиоадаптация или дегенерация) должен быть характерен для существа, переходящего от активного к малоподвижному об​разу жизни?
2.  Какие морфологические, анатомические и физиоло​гические изменения должны произойти у существ, которые в процессе эволюции стали паразитами, оби​тающими внутри организма-хозяина? Рассмотрите несколько возможных случаев.
3.  Всегда ли в процессе эволюции усложнение органи​зации приносит дополнительные шансы в борьбе за существование? Аргументируйте свою точку зрения.
4.  Согласны ли вы с утверждением, что эволюционный процесс преимущественно сопровождался усложне​нием форм жизни? Если да, то не противоречит ли приведенное выше утверждение нашим представле​ниям об общей дегенерации как об одном из путей эволюционного процесса? Поясните свой ответ.

5.  Может ли ароморфоз способствовать проигрышу в борьбе за существование и в конечном итоге привес​ти к вымиранию? В случае согласия с этим утверж​дением проиллюстрируйте свой ответ конкретными примерами.
6.  Существует ли логическая связь между разными чер​тами (характеристиками) биологического прогресса? Свои рассуждения начните с анализа ситуации, при которой в одной из популяций резко возросла чис​ленность особей. Каковы могут быть причины этого роста? К каким последствиям это может привести?
7.  Предположим, что конкретный биологический вид существует в пределах очень обширного ареала. Мож​но ли с уверенностью утверждать, что он находится в состоянии биологического прогресса? Почему?
8.  Всегда ли увеличение численности особей внутри вида или популяции будет приводить к расширению аре​ала? Аргументируйте свою точку зрения.
9.  Во всех ли случаях увеличение численности особей данного вида приведет к повышению интенсивности видообразования?
10.  Всегда ли расширение ареала будет сопровождаться повышением интенсивности видообразования?
11.  Является ли биологический регресс или биологиче​ский прогресс данной группы организмов необрати​мым? Ответ проиллюстрируйте конкретными приме​рами.
12.  Почему воздействие человека приводит одни виды к биологическому регрессу, а другие — к биологиче​скому прогрессу?
13.  Предположим, численность конкретного вида живот​ных или растений велика. Можно ли утверждать, что данный вид находится в состоянии биологиче​ского прогресса? Почему? Какие дополнительные ис​следования необходимо провести, чтобы окончатель​но и правильно ответить на поставленный вопрос?
14.  Численность конкретного вида животных невелика. Можно ли утверждать, что он находится в состоя​нии биологического регресса? Почему? Какие допол​нительные исследования необходимо провести?
15.  Серая крыса находится в состоянии биологического прогресса. Как можно объяснить причины «расцве​та» этого вида грызунов?

16.  В результате биологического регресса многие виды птиц оказались на грани полного исчезновения. Объясните возможные причины этого неоспоримого факта.                                                             .
17.  Существуют разные гипотезы происхождения жиз​ни. Какой именно придерживаетесь вы лично? По​чему?
18.  Возможно ли самопроизвольное зарождение жизни из неживой материи в современных условиях? По​ясните свою позицию.
19.  Считаете ли вы убедительной гипотезу происхождения жизни А. И. Опарина? Обоснуйте свою точку зрения.
20.  Предложите эксперимент, который опровергнул бы идею о возможности самопроизвольного зарождения микроорганизмов в питательной среде.
21.  Является ли коацерватная капля примитивным живым организмом? Аргументируйте свою точку зрения.
22.  Почему первые живые организмы могли быть гетеро​трофными?
23.  С чем была связана необходимость появления автотрофных организмов? Ведь природа не любит изли​шеств.
24.  Почему первые живые организмы были анаэроб​ными?
25.  Какие перспективы эволюции жизни на планете по​явились в связи с возникновением автотрофных орга​низмов? Какие проблемы и трудности были преодо​лены?
26.  Какие преимущества приносит появление полового процесса?
27.  Какие преимущества появляются у многоклеточного организма по сравнению с одноклеточным?
28.  Почему на нашей планете сохранились как однокле​точные, так и многоклеточные организмы? Ведь пос​ледние более прогрессивны и должны были бы вы​теснить одноклеточные, победить их в борьбе за существование?
29.  Какие преимущества имеют аэробные организмы перед анаэробными? Рассмотрите ситуацию на кон​кретных примерах.

30.  В чем заключается принципиальное отличие хемо​синтеза от фотосинтеза?
31.  Какие организмы могли осуществлять процесс поч​вообразования на суше в протерозойскую эру?
32.  Почему первые живые Организмы возникли именно в водной среде?
33.  Какие факторы внешней среды могут повлиять на степень сохранности остатков животных и растений? В каких ситуациях вероятность сохранения остат​ков выше?
34.  Какие общие тенденции имеет эволюция жизни на нашей планете?
35.  О чем может говорить наличие ископаемых переход​ных форм? Приведите необходимые примеры.
36.  Что такое «филогенетические ряды»? О чем говорит их наличие? Приведите необходимые примеры и про​комментируйте их.
37.  Возможна ли, с вашей точки зрения, обратная эво​люция органического мира?
38.  Какие трудности должны возникнуть у растений, осваивающих переход из водной в наземно-воздушную среду обитания? Как эти трудности могут быть преодолены?
39.  Чем должно отличаться строение псилофитов от стро​ения водорослей? Почему?
40.  В чем  заключается  преимущество голосеменных растений перед папоротниками и мхами? К чему привело это преимущество в  конце палеозойской эры?
41.  Какие особенности строения позволили потомкам кистеперых рыб выйти на сушу?
42.  Какие особенности древних земноводных не позво​лили им разорвать связь с водоемами и занять гос​подствующее положение на суше?
43.  Чем могли питаться первые вышедшие на сушу по​звоночные животные — стегоцефалы?
44.  Что могло заставить стегоцефалов покинуть водную среду и выйти на сушу?
45.  Основываясь на сравнительно-анатомических данных, докажите, что пресмыкающиеся произошли от зем​новодных.,
Краткие ответы на наиболее трудные вопросы теме 2
3.  Науке известно множество примеров вымирания очень сложных по своему строению существ, отно​сящихся к классам птиц и млекопитающих (мамон​ты, шерстистые носороги, гигантские олени, стран​ствующие голуби, моа, эпиорнис, бескрылая гагарка и др.) В то же время сохранились до наших дней и продолжают существовать весьма примитивные растения, животные, микроорганизмы (например, амеба, гидра, хлорелла, бактерии гниения и др.). Несмотря на относительную простоту своего строе​ния, эти организмы хорошо приспособлены к усло​виям среды, в которых они обитают. В целом же возникшее в процессе эволюции усложнение орга​низации,  как правило, действительно открывает новые возможности перед данной группой существ и повышает ее шансы на выживание в новых ус​ловиях.
4.  Действительно, эволюционный процесс в большин​стве случаев сопровождается усложнением форм жизни. Однако из каждого правила есть свои ис​ключения, которые совсем не опровергают этого пра​вила. Эволюция в основном сопровождалась освое​нием представителями,разных групп организмов все более усложняющихся комплексов условий существо​вания, установлением более разнообразных взаимо​связей между организмом и средой обитания. Это требовало от них усложнения строения и более слож​ного поведения. Однако некоторые группы организ​мов перешли к жизни в более однородной среде (как это сделали, например, паразитические черви), что и привело их к упрощению строения и поведения. Поэтому общая дегенерация может рассматриваться как один из путей эволюции, и это совершенно не противоречит нашим традиционным представлениям об усложнении форм жизни в процессе историческо​го развития органического мира.
6. Возрастание численности особей в популяции может привести к расширению ареала, поскольку обострит​ся борьба за существование (например, конкурен​ция за кормовые ресурсы). Освоение новых тер​риторий сопровождается попаданием группировок особей в различные условия среды и в относительную изоляцию друг от друга. Разнонаправленное действие естественного отбора в этих условиях при​ведет к дивергенции, накоплению различий между группами особей, к превращению их в независимые друг от друга популяции, а в дальнейшем — к обо​соблению их в качестве самостоятельных видов. Таким образом, повышение численности особей в конкретной популяции может активизировать про​цесс видообразования. Следовательно, между разны​ми характеристиками биологического прогресса су​ществует реальная связь.
7.  У биологического вида, традиционно существующе​го в пределах обширного ареала, может неуклонно сокращаться численность особей. Такое, например, происходит у многих видов хищных птиц (сокол-сап​сан, скопа и др.). Очевидно, что такой вид находит​ся не в состоянии биологического прогресса, а в со​стоянии биологического регресса.
8.  Увеличение численности особей внутри вида, обита​ющего на океаническом острове    и не способного перемещаться по воде или воздуху, не будет приво​дить к расширению его ареала. Достигнув критиче​ской точки, количество особей начнет постепенно сни​жаться под действием природных факторов (влияния хищников, болезней и др.).
9.  Повышение численности особей данного вида не при​ведет к повышению интенсивности видообразования, если нет возможности расширять ареал и заняты все экологические ниши.
10.  Если  в  процессе  расширения  ареала особи  вида будут попадать только в условия, аналогичные ис​ходным, то интенсивность видообразования, скорее всего, не повысится. Однако такое наблюдается не​часто.
11.  Каждая из вымерших  групп организмов в свое время находилась в состоянии биологического про​гресса,  а затем пережила состояние биологиче​ского регресса. В качестве примеров можно рассмот​реть судьбу древних земноводных или пресмыкаю​щихся.
13. Численность конкретного вида животных может быть велика, но постепенно снижаться. То же самое мо​жет происходить и с его ареалом, на данный моментеще достаточно обширным. Однако очевидна, что этот вид находится не в состоянии биологического про​гресса, а в состоянии биологического регресса. Здесь важна тенденция (направленность изменения числен​ности), а не количество особей.                    14. Численность вида может быть невелика, но при этом — постоянно увеличиваться. При этом вид будет находиться в состоянии биологического про​гресса, несмотря на пока еще небольшую числен​ность.
22.  Первые живые организмы могли быть гетеротроф​ными, поскольку в водах мирового океана, вероят​но, содержалось большое количество готовых, син​тезированных небиологическим путем органических веществ. Они могли служить пищей для первых ге​теротрофных организмов.
23.  Появление первых автотрофных организмов могло быть связано с истощением первоначальных запасов органических веществ в водах Мирового океана. Этим, вероятно, определялась необходимость искать новый способ добывания органики.
24.  Вероятно, в водной среде, ставшей колыбелью жиз​ни, еще отсутствовал свободный кислород.
29. Аэробные организмы в процессе окисления органи​ческих веществ получают наибольшее количество энергии, которое используют для самых различных целей.
38. Тело наземного растения не окружено водой со всех сторон, поэтому жидкость не может поступать внутрь через всю поверхность. Следовательно, ему надо «на​учиться» всасывать воду с помощью корневой систе​мы. Выталкивающая сила воды поддерживает тело водного растения в вертикальном положении. На суше с этой целью приходится использовать «ске​лет» — совокупность механических тканей. Важно также обеспечить перемещение поглощенной воды вверх по стеблю. Для этого необходима проводящая ткань. Необходимо и сократить потерю жидкости с поверхности тела, защитить его от ожогов и иссу​шающего действия лучей солнца. Для этого нужна покровная ткань.
48. Очень крупные животные потребляют огромное количество корма, хорошо заметны для хищника, часто бывают неповоротливы и малоподвижны, им трудно найти укрытие, при высоких температурах окружающей среды им трудно освободиться от избытков тепла. В то же время они могут постоять за себя, поскольку достаточно сильны, у них мало естественных врагов, продолжительность их жизни достаточно велика, им легче найти особь своего вида в период размножения.

Тема 3. Антропогенез

1.  Что вы понимаете под термином «антропогенез»?
2.  Почему современные человекообразные обезьяны (го​рилла, шимпанзе и др.) в процессе своего исто​рического развития не превратились в человека?
3. Чем объясняется большое число сходных черт меж​ду человеком и современными человекообразными обезьянами?
4.  Чем объясняется наличие существенных различий между человеком и современными человекообразны​ми обезьянами?
5.  Эволюция человека и человекообразных обезьян шла по пути конвергенции или по пути дивергенции? Почему вы так думаете?
6.  Какие проблемы и трудности возникают у челове​ческого организма в связи с прямохождением?

7.  Какое значение имеет противопоставление большого - пальца остальным на руке человека?
8.  Почему кисти рук у обезьян крюкообразные?
9.  В чем заключаются преимущества абстрактного мыш​ления перед конкретным?
10.  Каково может быть биологическое значение надбров​ных дуг, сильно развитых у обезьян? Почему они не так развиты у человека?
11.  Приведите примеры высокой способности к обуче​нию у современных человекообразных обезьян.
12.  В чем заключается значение сводчатой стопы у чело​века? Почему этот признак не характерен для обе​зьян?
13.  Почему у обезьян сильнее, чем у человека, развит лицевой отдел черепа?
14.  Почему считается, что степень развития извилин головного мозга влияет на мыслительные способнос​ти? Как это можно объяснить?
15.  Докажите на конкретных примерах, что уровень развития сознания обезьян ниже, чем у человека.
16.  Почему у современных человекообразных обезьян не развилась членораздельная речь? Ведь они,  как и предки человека, живут группами, и им тоже не​обходимо общаться друг с другом?
17.  Что мешает человекообразным обезьянам эффектив​но передавать своим потомкам жизненный опыт, накопленный особью или семейной группой?
18.  Приведите примеры передачи обезьянами своего жизненного опыта потомкам.
19.  Что появилось раньше: речь или групповой образ жизни? Почему вы так думаете?
20.  Какие из признаков человека не наследуются?
21.  Что такое социальные отношения? Как они развива​лись в процессе антропогенеза?
22.  Какие факторы эволюции человека возникли рань​ше: биологические или социальные? Почему вы так думаете?
23.  Во многих литературных источниках написано, что в настоящее время жизнь человека перестала регу​лироваться естественным отбором. Согласны ли вы с этим утверждением? Приведите конкретные дока​зательства вашей правоты.
24.  Согласны ли вы с тем, что действие естественного отбора на современного человека ослаблено, по срав​нению с первыми этапами антропогенеза? Объясни​те свою позицию.
25.  Приведите примеры проявлений наследственной из​менчивости у современного человека.
26.  Объясните, почему биологическая эволюция челове​ка в последнее время замедлилась.
27.  Приведите примеры социальной эволюции человека. Согласны ли вы с тем, что она продолжает ускорять​ся? Обоснуйте свою точку зрения.
28.  Приведите примеры, указывающие на принципиаль​ное сходство процессов, протекающих в организме человека и животного. О чем говорит это сходство?
29.  В чем конкретно заключается сходство основных эта​пов эмбрионального развития человека и животного?
30.  Сравните строение конкретных систем органов чело​века и типичного млекопитающего животного. Ка​кой вывод можно сделать на основании итогов этого сравнения?
31.  Чем понятие «рудимент» отличается от понятия «ата​визм»?
32.  Что конкретно означает фраза: «химический состав внутриклеточной среды у человека и животного прин​ципиально сходен»?
33.  У шимпанзе и современного человека гораздо боль​ше общих черт, чем у гиббона и человека. Как это можно объяснить?
34.  Что могло заставить древних предков человека вый​ти из лесов и начать жить на открытых простран​ствах?
35.  Дриопитек в основном питался растительной пищей, а неандерталец — преимущественно животной. Каким образом можно объяснить эти различия?
36.  Челюсти австралопитека значительно массивнее, чем у современного человека. Что можно сказать об осо​бенностях питания австралопитека, основываясь на данном факте?
37.  Какие преимущества приобрели предковые формы человека в связи с овладением огнем?
38.  Как можно доказать, что кроманьонец более развит в социальном плане, чем неандерталец?

39.  Какие причины (условия) могли привести к форми​рованию нескольких рас у человека?
40.  В чем может заключаться биологическое значение:
а)  обильного роста бороды и усов у европеоидов;
б)  сильно развитой кожной складки над верхним ве​ком у монголоидов;
в)  узких глаз у монголоидов;
г)  темной кожи у негроидов?
Краткие ответы на наиболее трудные вопросы к теме 3

2.  Современные человекообразные обезьяны и человек, вероятно, имели общего предка (дриопитека). Одна​ко в дальнейшем они эволюционировали в разных направлениях, поскольку (каждый по-своему) адап​тировались к разным комплексам природных усло​вий. Эта эволюция сопровождалась Процессом дивер​генции, приводящим к накоплению различий между обезьянами и человеком. Поэтому ожидать превра​щения в человека недавних предков современных человекообразных обезьян было бы весьма наивно.
3.  Наличие сходных черт между человеком и современ​ными человекообразными обезьянами объясняется общностью их происхождения, т. е. тесным эволю​ционным родством.
4.  Различия между человеком и современными челове​кообразными обезьянами связаны с разнонаправленностью их исторического развития.
9. Абстрактное мышление оперирует обобщенными образами, что позволяет успешно находить принци​пиальные решения важных проблем даже без мани​пулирования предметами, не увязая в деталях и част​ностях.
10. Предполагается, что надбровные дуги защищают глаза обезьян от ударов ветвей при перемещении в кронах деревьев. Данная проблема стала менее актуальной для вышедших на открытые пространства непосред​ственных предков человека. Вероятно, поэтому в про​цессе исторического развития человека не получали эволюционных преимуществ те особи, у которых над​бровные дуги были развиты наиболее сильно.
14. Извилины головного мозга увеличивают общую поверхность больших полушарий устанавливаются разнообразные функциональные связи между нейронами, количе​ство и качество которых определяют уровень мыс​лительных способностей конкретной особи.
16.  Вероятно, развитие речи прежде всего инициирова​лось необходимостью координировать действия раз​ных особей при совершении трудовых операций, требующих коллективных, совместных усилий. Де​ятельность людей в процессе развития общества ста​новилась все более разнообразной и по этой причине уже не могла регулироваться несколькими десятка​ми звуковых сигналов, как это наблюдается даже у весьма высокоразвитых животных (волков, слонов, дельфинов, львов, обезьян).
17.  У обезьян не развита вторая сигнальная система (ус​тная речь), отсутствуют письменность, искусство, наука, в которых могли бы надолго отразиться жиз​ненный опыт особи или группы. Отметим, однако, что примитивные формы обучения у этих животных все-таки существуют. Например, молодые обезьяны учатся у взрослых строить гнезда на деревьях для ночного сна. Такое обучение осуществляется в про​цессе наблюдения молодых животных за поведени​ем взрослых членов группы. Но возможности данного способа передачи жизненного опыта весьма ограни​чены. Например, индивидуальный прогрессивный опыт «гениального» животного может быть не усво​ен «плохими учениками» и по этой причине не бу​дет передан следующему поколению обезьян (ведь срок жизни владельца этого опыта ограничен, в луч​шем случае, десятками лет). Наличие письменности, науки, искусства у человека в ряде случаев позво​ляет сохранить ценный индивидуальный опыт кон​кретной личности и воплотить его в жизни следую​щих поколений.
20. Наследуются не признаки человека, а их задатки (в виде генетической программы развития этих при​знаков, которая заключена в хромосомах ядра клет​ки). Признак формируется как результат реализации наследственных задатков на фоне воздействующих на развивающуюся особь условий внешней среды. По​этому можно заключить, что все признаки человека не наследуются, но передается возможность форми​рования этих признаков под действием различных факторов: климатических условий, физических на​грузок, обучения, воспитания и др. 

23. Данное утверждение ошибочно, поскольку плохо адаптирующиеся люди продолжают погибать от ин​фекционных болезней, наследственных заболеваний или в результате стресса. Таким образом, естествен​ный отбор продолжает действовать в человеческом обществе.
24. С этим утверждением можно согласиться, посколь​ку современный человек преобразовал природу и со​здал особые, благоприятные для него условия жиз​ни. Этого нельзя сказать о наших давних предках. Например, сейчас человек строит комфортабельные жилища, а не выбирает ту или иную пещеру, как это делал неандерталец.
26. Биологическая эволюция осуществляется интенсив​но, если популяции данного вида испытывают ак​тивное воздействие со стороны изменяющихся усло​вий природной среды. Поскольку человек создал для себя комплекс стабильных и благоприятных усло​вий, в которых он и существует, действие естествен​ного отбора в человеческих популяциях оказалось ослабленным. Вероятно, это и привело к уменьше​нию темпов биологической эволюции человека. 

33. Многие ученые считают, что австралопитек (древней​ший предок человека) и шимпанзе произошли от общего предка (дриопитека). Происхождение гиббо​на связано с другой предковой формой — плиопитеком. Следовательно, человек и шимпанзе более «родственны», чем человек и гиббон. При обсужде​нии этого вопроса с учащимися целесообразно обра​титься к схеме «Родословная человека» .
34. Возможно, выход давних предков человека на от​крытые пространства мог быть связан с нехваткой кормовых ресурсов, перенаселенностью или пресле​дованием со стороны опасных хищников, живущих в лесу и хорошо лазающих по деревьям. Вероятно, могла сыграть свою роль и острая конкуренция с другими видами лесных человекоподобных су​ществ, жившими в то время.
35. Можно предположить, что это объясняется особенно​стями среды обитания и физическими возможностя​ми вероятных предков человека. Австралопитек, питекантроп, неандерталец были значительно мощнее, чем дриопитек и подобные ему обезьяны. жили они на открытых пространствах, по которым ходили стада крупных животных. Физическая сила неандертальца и изобилие доступной потенциальной добычи, вероятно, склоняли его к охоте, а не к собирательству. Однако и в его рацион, наверняка входили не только животные, но и растительные объекты.-
Тема 4. Экология Экологические факторы.

1.  Химические яды, применяемые против вредителей сельского хозяйства, часто вызывают тяжелые отрав​ления у человека. Предложите эффективные спосо​бы защиты людей от ядов.
2.  Приведите примеры ситуаций, когда конкуренция между видами исключается.
3.  Что общего между хищничеством и паразитизмом и чем они отличаются?
4.  Объясните, почему истребление волков может при​вести к сокращению численности кустарников и под​роста деревьев.
5.  Головастики североамериканской лягушки-лопатоноса в разных водоемах могут быть двух форм: хищной и растительноядной. Чем можно объяснить это яв​ление?
6.  Какова способность к саморегуляции у аквариума по сравнению с природным биогеоценозом (естественным водоемом)? Почему?
7.  Что может произойти в аквариуме, если значитель​но увеличить количество вносимого корма для рыб? Почему?
8.  Изменение каких внешних условий может привести к «цветению воды» в аквариуме?
9.  Почему в большом аквариуме легче поддерживается биологическое равновесие по сравнению с аквариу​мом малого объема?
10.  Почему гибель рыб в аквариуме от недостатка кис​лорода, растворенного в воде, наиболее вероятна в ночное время?
11.  Какие факторы могут ограничивать рост численнос​ти мышей в клетке при избытке пищи?
12.  Приведите примеры взаимной регуляции численно​сти организмов разных видов и примеры наруше​ния такой регуляции. Каковы могут быть послед​ствия этого нарушения?
13.  Почему мелким теплокровным животным требуется большее относительно к массе тела количество пищи, чем крупным?

14. Почему на островах встречается меньше видов, чем на той же площади на материке? В каком из этих двух случаев сообщества организмов будут более ус​тойчивы к воздействиям извне? 

15. При длительном применении ядохимикатов типа ДДТ особенно сильно пострадали рыбоядные птицы. С чем это может быть связано?

 Краткие ответы на наиболее трудные вопросы и задания к теме 4

1.  Можно, например, внести химическую добавку, де​лающую яд заметным для человека, создать яды, нейтральные для человека, но опасные для вредите​лей сельского хозяйства, изобрести быстроразрушающиеся яды.
2.  Конкуренция между видами исключается, если их представители живут в разных средах обитания и пи​таются различными кормами. Различные виды мо​гут также быть разделены географически и не встре​чаться в пределах общего ареала. Изобилие кормов также снижает конкуренцию между видами, но та​кая ситуация не может быть стабильной.
7.  Внесение избыточного количества корма приведет к нарушению в аквариуме весьма неустойчивого эко​логического равновесия, к бурному размножению бактерий гниения, резкому уменьшению количества растворенного в воде кислорода и к гибели рыб от удушья и отравления.
8.  «Цветение воды» в аквариуме чаще всего связано с избыточным количеством света и растворенных в воде питательных веществ органического проис​хождения.
9.  В большом аквариуме относительно больше микро​организмов,    между    которыми    устанавливаются тесные экологические взаимодействия. Это увели​чивает устойчивость данного сообщества организ​мов к воздействию внешней среды. В маленьком аквариуме экологическое равновесие легко нару​шается.
10. Ночью водные растения прекращают процесс фото​синтеза, но продолжают дышать, потребляя кисло​род. Это может вызвать удушье у рыб.
13.  У мелких животных площадь поверхности тела (от​носительно массы) больше, чем у крупных. Поэтому в единицу времени они теряют относительно больше энергии в виде тепла, и эти потери необходимо ком​пенсировать за счет активизации процесса пи​тания

14.  Если остров материкового происхождения, то это осколок материка, на территории которого в момент отделения, естественно, находились далеко не все виды, обитавшие на данном материке. Если остров вулканического или кораллового происхождения, то на него могли попасть с материка лишь те виды, которые способны преодолевать значительные вод​ные преграды (птицы, пресмыкающиеся, хорошо плавающие млекопитающие). Другие же виды шан​сов попасть на такой остров не имеют. 

15. Рыбоядные птицы находятся на вершине «экологи​ческой пирамиды». ДДТ относится к тем ядам, ко​торые могут накапливаться в организме постепенно. Ядохимикаты первоначально попали в тела насеко​мых— вредителей сельского хозяйства, которые пи​тались выращиваемыми человеком растениями. Тела мертвых насекомых, вероятно, с потоками воды во время дождя, оказались в водоемах, где ими пита​лись различные виды рыб. Концентрация яда в их телах постепенно увеличивалась. Затем рыбы поеда​лись скопой, орланом-белохвостом и другими хищ​ными птицами. В их телах концентрация яда еще более увеличилась, что привело к тяжелейшим по​следствиям: отравлениям, откладыванию яиц в тон​кой подскорлуповой оболочке, но без скорлупы, к по​явлению наследственных нарушений и т. д.
Тема 5. Границы биосферы.

1. Какие факторы внешней среды (кроме действия уль​трафиолетовых лучей и температуры) могут оказы​вать ограничивающее влияние на распространение живых организмов по нашей планете?

2. Почему численность различных видов организмов на Земле так неодинакова?                 

3. Существует ли связь (и какая именно) между интен​сивностью размножения представителей данного био​логического вида и общей численностью его особей на планете?                           

4. Почему отложение углерода в виде каменного угля и торфа осуществлялось в разное время неодинако​выми темпами?

5. Почему образование мела и известняка чаще всего связывают с планктонными организмами?

6. Каково значение озонового слоя для жизни на на​шей планете?

7. Объясните, почему биомасса планеты возрастает (уве​личивается) от полюса к экватору?

8. В каких условиях процесс образования гумуса в по​чве будет осуществляться более интенсивно, а в ка​ких — менее? Почему вы так думаете?

9. Можно ли считать, что биомасса почвы определяет​ся фотосинтетической активностью надземных час​тей зеленых растений? Почему?

10. Можно ли считать, что от количества зубатых китов в океане зависит биомасса фитопланктона? Поясни​те свою точку зрения.

11. Существует ли какая-либо взаимосвязь между план​ктонными и бентосными организмами в океане? Дай​те развернутый, обоснованный ответ.

12. Известно, что китообразные относятся к самой совер​шенной в эволюционном отношении группе позвоноч​ных животных — классу млекопитающих. Однако почему-то именно киты оказались на грани исчезно​вения в связи с деятельностью человека. Как это можно объяснить?

13. Почему представители одних биологических видов накапливают в своих организмах большое количе​ство атомов тех или иных химических элементов (например, кальция), а представители других видов этого почти не делают?

14. Какова роль бактерий-сапрофитов, паразитов и хемосинтетиков в осуществлении процессов, протека​ющих в биосфере? Дайте развернутый, содержатель​ный ответ.

15. Почему поглощение растениями энергии Солнца яв​ляется необходимым условием существования био​сферы?

16. Известно, что количество углекислого газа в атмо​сфере за последнее столетие значительно увеличи​лось. Как можно объяснить этот установленный на​укой факт?

17. Почему, несмотря на интенсивное истребление чело​веком, некоторые виды животных по-прежнему со​храняют достаточно высокую численность?

18. Вероятно, почти все ныне живущие люди знают о тя​желых последствияхнегативного воздействия чело-

века на природу. Однако в ряде случаев человечество продолжает уничтожать природу, а вместе с ней — и свое собственное будущее. Как это можно объ​яснить?

19. Почему наличие законов об охране природы не все​гда приводит к положительным результатам?

20. Можно ли надеяться на высокую эффективность раз​личных мер по охране природы, если у населения не будет сформировано экологическое сознание? По​чему вы так думаете? Свои рассуждения проиллюст​рируйте конкретными примерами из жизни*

21. Приведите примеры успешного применения мер по охране природы в нашей стране.

22. С какими трудностями связана реализация меро​приятии по охране природы? 

• Краткие ответы на наиболее трудные вопросы к теме 5 

1.  Высокое давление слоя воды на больших глубинах может быть ограничивающим фактором для тех ви​дов морских животных, которые к такому давлению не приспособлены.
Недостаточное количество кислорода в хорошо прогреваемых мелких водоемах не позволяет суще​ствовать в них видам, испытывающим большую по​требность в этом газе. В то же время, например, для карася или лабиринтовых рыб (макропода, гурами и др.) этот фактор менее значим, поэтому их можно встретить даже в маленьком стоячем водоеме.
Для распространения земноводных принципиаль​но важным оказывается фактор влажности. 
Морские виды животных и растений, как прави​ло, не могут жить в пресной воде. Пресноводные рыбы часто не переносят увеличения концентрации солей в водной среде. Для подавляющего большин​ства амфибий водоем с высоким уровнем солености является непреодолимой преградой для распростра​нения.                                                             Для многих видов растений важным ограничива​ющим фактором является кислотность почвы, а для рыб — кислотность воды, и т. д.
2.  Можно назвать множество возможных причин, опре​деляющих неодинаковую численность различных    видов организмов. Приведем в .качестве примеров некоторые из них 

а) Один биологический вид испытывает на себе бо​лее сильное, а другой — более слабое воздействие хищников.
б)  Один биологический вид относительно недавно по​явился на планете, и поэтому его численность еще не достигла высокого уровня. Другой вид существует на планете давно и к настоящему моменту  находится в состоянии биологического прогресса.
в)  Один вид существует в благоприятных, а другой по каким-либо причинам вынужден находиться в неблагоприятных для себя условиях.
г)  Количество потомков у представителей различных биологических видов неодинаково.
д)  Выживаемость потомков у представителей разных видов также неодинакова.
е)  Многие виды являются пластичными и легко при​спосабливаются к изменяющимся условиям внеш​ней среды. Представители же других видов — более консервативны и специализированы. Им труднее приспособиться к разнообразным измене​ниям.
ж)  Хозяйственная деятельность людей приводит одни виды к вымиранию, а другие — к благоденствию и процветанию за счет использования новых, пре​доставляемых человеком ресурсов.
з)  Одни виды подверглись целенаправленному и дли​тельному истреблению человеком, а другие — нет. Перечень возможных причин, приводящих к нео​динаковой численности разных биологических видов, можно продолжить.
3. Как правило, высокая интенсивность размножения данного биологического вида является причиной его высокой численности на планете. Однако это может быть и не так, если у вида недостаточно развиты забота о потомстве и средства защиты от врагов. По этим причинам почти все, потомки погибают, и чис​ленность данного вида будет невелика.     Кроме того, быстро размножающийся вид может традиционно преследоваться и уничтожаться чело​веком, что, безусловно, повлияет на его численность.
Другие же (в том числе и медленно размножающие​ся виды) такому воздействию могут не подвергать​ся. Кроме, того, именно быстро размножающийся вид часто подвергается наиболее сильному прессу со сто​роны хищников.
7.  На экваторе среднегодовые температуры выше, чем на полюсах. Кроме того, в экваториальной зоне по​чва получает достаточное количество дождевой воды. Все это приводит к ускорению процессов обмена ве​ществ в организмах растений, животных, грибов, бактерий; к ускорению разложения тел погибших существ; к активизации круговорота веществ и энер​гии в экосистеме, а следовательно — к быстрому уве​личению биомассы. На полюсах или вблизи них, по причине низких температур и влажности, наблюда​ется противоположный эффект.
8.  Вероятно, процесс гумусообразования будет ускорять​ся в ситуации, когда температура почвы достаточ​но высока; имеется большое количество микроорга​низмов, грибов, дождевых червей; в почву попадает много останков отмерших организмов; сохраняются оптимальные для бактерий показатели кислотности и влажности;  почва хорошо аэрируется.  В иных условиях процесс образования гумуса будет затор​можен.
9.  Фотосинтетическая активность зеленых растений определяет биомассу их надземных и подземных час​тей, а также — биомассу всех животных (как расти​тельноядных, так. и связанных с ними хищников, паразитов). Биомасса почвы определяется количе​ством попавших в нее останков отмерших наземных организмов. Кроме того, жизнь многих почвенных организмов связана с потреблением органических веществ из корней растений, а эти вещества, как известно, синтезируются в надземных частях выше​названных автотрофных организмов. Поэтому' фраза о том, что биомасса почвы определяется фотосинте​тической активностью надземных частей зеленых растений, в значительной мере соответствует действи​тельности. Конечно, при этом надо учитывать, что существуют и другие (например, абиотические) фак​торы, влияющие на процесс прироста биомассы (тем​пература, влажность почвы и т. д.).

10. Фитопланктон поедается зоопланктоном, которым в свою  очередь питаются рыбы, кальмары, усатые   киты. Эти животные сами могут   стать жертвами зубатых китов. Так, например, дель​фины преимущественно питаются рыбой;, кашалот поедает кальмаров; касатки в стае отваживается   нападать на усатых  китов. Если, например, количе​ство касаток резко уменьшится (в результате истреб​ления человеком или по другим причинам), может , увеличиться количество обитающих здесь усатых китов. Это приведет к уменьшению .биомассы их корма — зоопланктона, что, вероятно, будет причи​ной роста биомассы фитопланктона, которым питается зоопланктон.
Однако можно предположить, что через некото​рое время размножившиеся усатые киты начнут испытывать чувство голода, так как значительная часть зоопланктона будет ими съедена. Это приве​дет к миграции усатых китов или к их гибели. Чис​ленность этих морских млекопитающих в данном ре​гионе понизится, количество зоопланктона через некоторое время возрастет, биомасса фитопланктона снова уменьшится. Естественно, подобная саморегу​ляция в морских биогеоценозах возможна только тогда, когда степень воздействия человека на них не превышает допустимой для этого сообщества орга​низмов интенсивности.
Отметим, что в данном случае нами рассмотрены линейные взаимодействия между организмами, то есть пищевые цепи. В природе же связи между орга​низмами чаще всего присутствуют в виде ветвящих​ся пищевых сетей. Поэтому изменение численности одного вида редко вызывает катастрофическое изме​нение численности другого вида, так как вступают в действие многочисленные иные, компенсирующие данное изменение пищевые связи.         
Эта компенсация наиболее  характерна для биогеоценозов, включающих в себя большое количество видов животных, растений, грибов, микроорганиз​мов. В биогеоценозах, имеющих бедный видовой  состав (тундра, океанический остров, изолированные пещера или мелкий водоем), даже изменение чис​ленности только одного (фонового) вида может вы​звать катастрофические для данного биогеоценоза последствия

11.  Планктонными организмами нередко питаются су​щества, способные активно плавать в   толще воды (нектон). Все они передают накопленную в своих телах биомассу донным (бентосным) организмам. Это может происходить, например, после гибели, когда тела мертвых одноклеточных водорослей, рачков, рыб, кальмаров, водных млекопитающих опускают​ся на дно моря  или океана.
Бентосные организмы принимают участие в раз​ложении органических веществ тел погибших расте​ний и животных. Освободившиеся при этом углекис​лый газ и минеральные соли (в растворенном виде) используются для питания фотосинтезирующими организмами (в том числе — фитопланктоном). Сле​довательно, между планктоном и бентосом существу​ют тесные, пусть и не всегда заметные для наблюда​теля, взаимосвязи.
12.  Одной из причин исчезновения китов, в частности, является прямое истребление их человеком. Вторая причина — хищнический лов рыбы, которой пита​ются зубатые киты. Третья причина — загрязнение морей и океанов вредными веществами,  что при​водит к массовой гибели водных организмов, кото​рыми питаются как зубатые, так и усатые киты. Четвертая причина — гигантские размеры многих китообразных. Им для насыщения нужно очень  мно​го корма. Резкое сокращение биомассы кормов (по вышеназванным или иным причинам) может при​вести  к значительному сокращению численности китов  и  дельфинов.  Пятая  причина — неспособ​ность китов быстро размножаться (длительный срок беременности,  обычно рождается только один де​теныш).
13.  Разные группы и виды организмов испытывают не​одинаковую потребность в тех или иных химических элементах. Например, многие простейшие и моллюс​ки концентрируют в своих телах кальций, необхо​димый им для построения известковых раковин или частей скелета. Другие организмы (например, чер​ви) по вполне понятным причинам очень высокой потребности в кальции не испытывают, поэтому они и не накапливают атомы данного химического эле​мента в своих организмах.

17. Сохранение большой численности у истребляемых человеком животных может объясняться высокими  темпами размножения; развитой способностью адап​тироваться к изменяющимся условиям среды; невос​приимчивостью к химическим ядам; наличием эф​фективных способов защиты от средств негативного воздействия, используемых против них человеком; природной «сообразительностью»; использованием новых кормовых или иных ресурсов, предоставляе​мых человеком; развитой заботой о потомстве и мно​гими другими причинами. Каждый случай не слиш​ком удачной борьбы человека с истребляемым видом следует рассматривать отдельно; Например, у тара​канов и насекомых-вредителей сельского хозяйства велики адаптационные способности по отношению к действию химических ядов (через несколько по​колений у них в результате «искусственного отбо​ра», проводимого человеком, вырабатывается есте​ственный иммунитет к традиционно применяемым ядам). Крысы и волки часто избегают ловушек, кап​канов и ядов благодаря своей осторожности и «интел​лектуальности», а также — благодаря обмену необ​ходимой информацией между особями. Крысам, кроме этого, помогают их всеядность и высокая плодовитость. Кролики в Австралии успешно «сражаются» с человеком за счет высокой интенсивности размножения, осторожности и скорости передвижения. Кроме того, они являются норными животными, что создает определенные трудности при их истреблении. Растения-сорняки сочетают семенное размножение
с различными видами вегетативного, а также быстро вырабатывают устойчивость к химическим ядам. Можно сказать, что у каждого истребляемого человеком, но успешно противостоящего ему вида растения или животного есть собственная стратегия вы​живания, которая может быть весьма эффективной.
18. Ответ на этот вопрос не может быть однозначным. Часто люди думают только о себе самих, но не о своих потомках и тех условиях, в которых им предстоит жить на планете. Многими из нас природа воспринимается не как самоценность, а только как средство существования для людей. Отсюда — потре​бительское отношение к биосфере. 
Часто человек питает иллюзии относительно ка​жущейся безграничности ресурсов биосферы; он не может поверить, что ресурсы могут истощиться. Не​редко людям не хватает образования для того, что​бы осознать сложность взаимодействий между Орга​низмами в природе, а также представить последствия нарушений этих взаимосвязей. Наконец, многие люди доведены до крайней черты бедности. Поэтому они вынуждены истреблять живую природу» с целью
добывания объектов питания, чтобы иметь какой то шанс на выживание в данный момент.
Как видим, причины негативного воздействия че​ловека на природу часто носят ярко выраженный Со​циальный и экономический характер и не могут быть ликвидированы только путем введения тех или иных законов по охране природы или воспитанием эколо​гического сознания населения.
21.  В нашей стране спасены от полного вымирания амур​ский (уссурийский) тигр, баргузйнский соболь, вы​хухоль, калан, европейский зубр, лось, многие дру​гие животные и растения. Создано большое число заповедников, заказников; успешно восстанавлива​ются лесные массивы. Перечень примеров успешной работы по охране природы можно продолжить.
22.  Реализация законов об охране природы часто не под​держивается населением, заинтересованным в их нарушении. Лесоразведение требует территорий, на которых вместо леса можно было бы выращивать сельскохозяйственные культуры. Поэтому идея вы​ращивания леса также встречает противодействие со стороны некоторых хозяйственников.
В заповедниках и заказниках нередко наблюдаются случаи браконьерства. 
Установка очистных сооружений требует финан​совых вложений, на которые не хотят идти владель​цы и руководители промышленных предприятий,
Совершенствование способов сельскохозяйствен​ного производства требует финансовых вложений в отрасли науки, их разрабатывающие.
Процесс формирования экологического сознания у населения часто сталкивается с проблемой низко​го прожиточного уровня людей и связанной с этим потребностью «бесплатно взять все от природы».

Тема 6. Клеточная теория.
1.  О чем может свидетельствовать принципиальное сход​ство химического состава и строения клеток расти​тельного и животного организма?

2. О чем может свидетельствовать наличие различий в строении и, функционировании клеток растений и животных?                                   ,

3.  Предположим, что Т. Шванн и М. Шлейден не смог​ли сформулировать основные положения клеточной теории. Как это отразилось бы на развитии биологи​ческой науки? Дайте аргументированный ответ.

4. Как будет влиять понижение температуры окружа​ющей среды на интенсивность обмена веществ у теп​локровного и холоднокровного животного? Докажите свою точку зрения, приведите необходимые примеры.

5.  Рассмотрите схему, характеризующую обмен веществ и энергии у растительного организма. Какие внешние условия необходимо создать, чтобы активизировать процесс фотосинтеза у растений?

6. Известно, что в спальне не должно быть слишком много растений, так как при этом ухудшается кис​лородный режим в помещении. Известно также, что растения при фотосинтезе выделяют кислород, обо​гащая им окружающий воздух. Не кажутся ли вам эти факты противоречащими друг другу? Почему?

7. Глюкоза хорошо растворима в воде, а крахмал — практически нерастворим. В какие периоды жизни растения (и в связи с какой ситуацией) будет активи​зироваться процесс превращения крахмала в глюкозу?

8. Известно, что в пищеварительном тракте человека животная пища переваривается быстрее, чем расти​тельная. Как это можно объяснить?

9. Предположим, что у клетки появился поверхност​ный аппарат, полностью изолирующий ее содержи​мое от внешней среды. Какие преимущества и какие трудности при этом возникли бы? К каким послед​ствиям для самой клетки привело бы это событие?

10. Далеко не все белки после денатурации способны снова приобрести утраченную ранее структуру. Как это можно объяснить? Дайте аргументированный ответ.

11. Чем можно объяснить тот факт, что гиалоплазма наземных позвоночных животных по своему солево​му составу близка к морской воде?

12. В чем заключается неразрывное единство процессов ассимиляции и диссимиляции, протекающих во внут​риклеточной среде?

13. Есть мнение, что автотрофное питание более выгод​но, чем гетеротрофное. На чем может быть основано это мнение? Если эта точка зрения является исти​ной, то почему же все ныне живущие организмы не являются автотрофными?

14. Почему биосинтез белка происходит в цитоплазме, а не в ядре, где находится необходимая для этого ДНК?

15. Почему молекула ДНК не транспортируется из ядра в цитоплазму, к месту синтеза белка? Ведь в этом случае не нужна была бы молекула-посредник — ин​формационная РНК!

16. Существует удивительное разнообразие видов бел​ков. Объясните причины этого разнообразия. Дайте аргументированный ответ и приведите необходимые примеры.

17. По одной молекуле информационной РНК, пришед​шей из ядра клетки, друг за другом движется не​сколько рибосом. Одинаковый ли аминокислотный состав будут иметь в конечном итоге синтезируемые ими белковые молекулы? Одинаковой ли будет после​довательность аминокислот в этих молекулах? По​чему вы так думаете?

18. В какой -ситуации может возникнуть особая потреб​ность в белке у клетки? Что означает фраза, «био​синтез белка в клетке активизировался» ? Что конк​ретно при этом должно произойти в клетке?

19. Рибосома закончила процесс сборка белковой моле​кулы в соответствии с информацией, заключенной в одной из молекул информационной РНК. Затем она начала синтез белка по новой молекуле и-РНК» только что пришедшей в цитоплазму из ядра. Будет ли но​вая молекула белка такой же по составу, количеству и последовательности аминокислотных звеньев, как и предыдущая белковая молекула, только что синтези​рованная данной рибосомой? Проанализируйте ситу​ацию и дайте обоснованный ответ. Достаточно ли дан​ных в условии задания, чтобы однозначно ответить на поставленный вопрос? Почему вы так думаете?

20. Всем ли клеткам наличие плазматической мембра​ны придает стабильную форму? Почему? Приведите необходимые примеры.

21. Какие функции не смогла бы выполнять плазмати​ческая мембрана, если бы в ее состав не входили белки?

22. Почему одни клеточные органоиды имеют мембран​ное строение, а другие — нет?

23. Известно, что гиалоплазма осуществляет взаимосвязь между разными органоидами клетки. Что конкрет​но следует понимать под этой фразой? Каким обра​зом может осуществляться эта взаимосвязь? Приве​дите необходимые конкретные примеры.

24. Представьте, что в клетках организма прекратилось образование лизосом. К каким последствиям и поче​му это могло бы привести?

25. Что может произойти, если повредится мембрана одновременно у нескольких лизосом и их содержи​мое окажется в гиалоплазме клетки? Почему вы так думаете?

26. Почему именно в семенах, плодах и клубнях расте​ний накапливается большое количество включений в виде углеводов и жиров?

27. Два одинаковых по размерам фрагмента эндоплазматической сети в конкретный промежуток време​ни синтезируют разное количество органических ве​ществ. С чем могут быть связаны эти различия? Проанализируйте разные ситуации и дайте обосно​ванный ответ.

28. Почему внутренняя мембрана митохондрий имеет выросты (кристы)? Что изменилось бы в работе ми​тохондрий, если бы крист не было?

29. С одинаковой ли скоростью протекает синтез угле​водов в растительной клетке в разные моменты ее жизни? Почему вы так думаете? Приведите необхо​димые примеры. \
30. Как можно объяснить тот факт, что митохондрий и пластиды обладают собственной ДНК, а другие органоиды клетки ее не имеют?

31. Почему лежащий долгое время на свету клубень кар​тофеля зеленеет?

32. Чем можно объяснить изменение окраски листьев деревьев в осеннее время?

33. Какое биологическое значение имеют складки мемб​раны внутри хлоропластов? Почему нельзя обойтись без них?

34. Почему рибосомальная РНК синтезируется в ядре, а митохондриальная — в митохондриях?
•  Краткие ответы на наиболее трудные вопросы к теме 6

1.  Принципиальное сходство строения и химического состава клеток растений и животных указывает на общность их происхождения, вероятно, от однокле​точных водных организмов.
2.  Животные и растения далеко отошли друг от друга в процессе эволюции, которая, как известно, сопро​вождается дивергенцией. У них разные типы питания (автотрофный и гетеротрофный), различные способы защиты от неблагоприятных воздействий внешней среды и т. д. Естественно, все это должно было отра​зиться на строении их клеток.
3.  Вероятно, положения клеточной теории были бы сформулированы в более поздние сроки каким-либо другим ученым, так как развитие научной мысли рано или поздно должно было бы привести исследо​вателей к этому важнейшему биологическому обоб​щению. Однако были бы потеряны годы или даже десятилетия. Поэтому заслуги Т. Шванна и М. Шлейдена перед наукой очень велики.
6.  В ночное время растения осуществляют процесс фо​тосинтеза (а значит — не выделяют в воздух кисло​род), но продолжают дышать, поглощая кислород и выводя из клеток своего организма углекислый газ. Ночью растение обогащает воздух углекислым газом, поэтому в спальне не должно быть слишком много растений.
В дневное же время дыхание (а значит — погло​щение кислорода и выделение углекислого газа) продолжается, но при этом/активно осуществляется и фотосинтез, сопровождающийся противоположным газовым эффектом. При фотосинтезе потребляется го​раздо больше углекислого газа, чем его выделяется при дыхании; выделяется значительно больше кис​лорода, чем его поглощается при дыхании. Из этого следует, что днем кислородный режим в комнате с растениями улучшается.
Из всего вышесказанного очевидно, что приведен​ные в условии задачи факты абсолютно не противо​речат друг другу.
7.  Процесс превращения крахмала в глюкозу может' активизироваться, например, в период прорастания семени или начала весеннего сокодвижения у расте​ний. Хорошо растворяемую в воде глюкозу удобно транспортировать в те части растения, где увеличи​вается потребность в энергозатратах. В виде крах​мала энергия, наоборот, запасается растением и мо​жет сохраняться в таком виде длительный срок (например, значительную часть осеннего и весь зим​ний сезон года).
8.  Растительная клетка, кроме плазматической мемб​раны, имеет еще и наружную целлюлозную оболоч​ку, защищающую ее от воздействия факторов внеш​ней среды. Эта оболочка труднее (и более длительный срок) разрушается с помощью пищеварительных ферментов, чем плазматическая мембрана животной клетки.  Поэтому животная пища переваривается быстрее, чем растительная.

10. При денатурации у белков наблюдается разрушение четвертичной, третичной, а нередко — и вторичной структур. Молекулы белков приобретают облик це​почек (тонких нитей, состоящих из последовательно соединенных друг с другом аминокислотных звень​ев). Если эти нити достаточно длинны, то есть со​стоят из большого числа аминокислотных остатков, они могут переплетаться друг с другом (подобно не​причесанным волосам человека). После окончания периода воздействия на белок фактора, вызвавшего денатурацию, должна наступить их ренатурация, то есть восстановление молекулами полипептида утра​ченных структур. Однако, если нити, состоящие из аминокислотных звеньев, сильно переплетены, рена​турация невозможна. Каждая молекула не в состоя​нии свернуться в спираль, так как «перепутана» с другими такими же молекулами. Следовательно, белки этого вида не способны восстанавливать свою вторичную, третичную и четвертичную структуры после их разрушения под воздействием, скажем, тем​пературы.
Один из подобных примеров общеизвестен. Это — белок куриного яйца, который не способен к ренатурации после воздействия температурного фактора. В противном случае нам бы не удавалось по утрам приготовить себе яичницу: снимаемое со сковородки жареное яйцо моментально превращалось бы снова в сырое. Видимо, это было бы прекрасным поводом для опоздания в школу на уроки. 

12. У растений в процессе ассимиляции (пластического обмена) клетка синтезирует органические вещества и запасает энергию. В процессе диссимиляции (энер​гетического обмена) созданное до этого органическое вещество расщепляется, а энергия освобождается и частично используется для жизненно важных про​цессов. Следовательно, в данном случае ассимиля​ция является условием диссимиляции.
У животных органические вещества, поступающие с пищей, подвергаются процессам диссимиляции. Вы​делившаяся энергия, в частности, используется для синтеза АТФ и других органических веществ, спе​цифичных для этого вида животных. Следователь​но, в данном случае диссимиляция является услови​ем ассимиляции.                                               

В клетках и растений, и животных молекулы АТФ то синтезируются (с поглощением энергии), то рас​щепляются (с выделением свободной энергии), и эти превращения являются необходимым условием внут​риклеточного обмена веществ. Следовательно, процес​сы ассимиляции (пластического обмена) и диссимиля​ции (энергетического обмена) находятся в неразрывном единстве и составляют две стороны внутриклеточно​го метаболизма.
13. Автотрофный способ питания не требует активного выслеживания или преследования добычи, особых приемов нападения на жертву или ее умерщвления
х (как это бывает у хищников), миграций в поисках более богатых пастбищ (как это бывает у расти​тельноядных животных), особых анатомо-морфологических приспособлений, позволяющих закрепиться в пищеварительном тракте «хозяина» и препятству​ющих перевариванию с помощью его ферментов (как это бывает у паразитов). Поэтому возникает иллю​зия того, что автотрофное питание всегда более вы​годно для организма, нежели гетеротрофное. Одна​ко, автотрофы также испытывают определенные трудности. Например, фотосинтез не может эффек​тивно осуществляться в условиях низкой освещен​ности. Гетеротрофное же питание, как известно, воз​можно и в темноте, если ночное животное найдет кормовые объекты (что, учитывая его высокую при​способленность к данной ситуации, вполне реально). Отметим также, что фотосинтез характерен для растений, а они, как правило, не способны активно перемещаться в наиболее освещенные места, чтобы активизировать процесс автотрофного питания. По​этому для многих из них в условиях жесточайшей борьбы за свет вышеназванная проблема оказывает​ся весьма серьезной.
В целом же можно заключить, что каждый спо​соб питания имеет свои достоинства и недостатки. Поэтому нельзя говорить о ярко выраженном пре​восходстве одного из них над другим. Кроме того, наличие автотрофных организмов является услови​ем жизни для питающихся ими гетеротрофных су​ществ. Разложение же тел гетеротрофов приводит к освобождению неорганических веществ, потребля​емых автотрофными организмами. Поэтому очевидно, что все живущие на планете существа в принци​пе не могут быть автотрофными (точно так же, как и только гетеротрофными).
14.  Возможны следующие рассуждения учителя или уча​щихся. Белки «работают» преимущественно в цито​плазме клетки, где они выполняют множество функ​ций. Кроме того, если бы белок синтезировался только в ядре, вероятно, возникла бы проблема его транспортировки через мелкие поры ядерной оболоч​ки. Напомним, что белковые молекулы являются полимерами, состоящими из большого количества аминокислотных звеньев, и способны образовывать четыре пространственные структуры.
15.  В данном случае возможны следующие рассуждения учителя и учащихся. ДНК является «золотым фондом клетки» — носителем ее наследственной информации, которая должна максимально надежно защищаться от внешних воздействий. Иначе весьма вероятны мута​ции, подавляющее большинство которых при определен​ных условиях понижает жизнеспособность организма.
Когда ДНК находится в ядре, например, живот​ной клетки, она относительно защищена от внеш​ней среды:
а)  плазматической мембраной;
б)  толстым слоем цитоплазмы;
в)  ядерной оболочкой;
г)  слоем ядерного сока.
Если бы ДНК находилась непосредственно в ци​топлазме, то она была бы защищена:
а)  плазматической мембраной;
б)  тонким слоем цитоплазмы.
Таким образом, в первом случае наблюдается че​тыре уровня защиты, а во втором — только два. Зна​чит, молекулы ДНК не должны выводиться из ядра в цитоплазму, чтобы не подвергаться повышенной опасности быть измененными под действием внешних факторов (например, ультрафиолетового излучения). Кроме того, выведение полимерной двухцепочечной молекулы ДНК через мелкие поры ядра в ци​топлазму могло бы быть весьма затруднительным.
13, 14,15. Ответы на эти вопросы носят гипотетический характер и могут иметь неоднозначную трактовку со стороны специалистов. Однако, значение этих вопро​сов и ответов на них в любом случае достаточно вели​ко для процесса развития творческого мышления школьников. Поэтому такие вопросы желательно использовать в работе со старшеклассниками.
18.  Особая потребность у клетки в белке может возник​нуть, например, при подготовке к делению, так как белковые молекулы нужны для образования нитей ве​ретена деления, построения перегородки между клет​ками, образования новых ядерных оболочек и т. д.
Активизация процесса биосинтеза белка означает следующее:
а) в ядре клетки синтезируется большее, чем обыч​но, количество молекул информационной РНК;
б)  с большего числа генов «переписывается» инфор​мация на строящиеся молекулы информационной РНК;
в)  большее число молекул информационной РНК транспортируется из ядра клетки в цитоплазму;
г)  большее количество молекул информационной РНК одновременно «обслуживается» рибосомами;
д)  в биосинтезе белков задействовано большее, чем обычно, число рибосом;
е)  большее количество молекул транспортной РНК переносит аминокислоты к месту синтеза белка;
ж) к рибосомам подносится большее, чем обычно, число аминокислот;
з) в процессе биосинтеза участвует большее, чем обычно, количество молекул ферментов;
и) в единицу времени распадается большее, чем обыч​но, число молекул АТФ;
к) поглощается большее, чем обычно, количество энергии.
19.  Данных, приведенных в условии задачи, недостаточно для того, чтобы однозначно ответить на поставлен​ный вопрос.
Бели новая молекула информационной РНК, толь​ко что подошедшая к рибосоме, имеет такие же последовательность и количество нуклеотидов, как и предыдущая молекула информационной РНК, то рибосомой будет синтезирован такой же белок, как и в предыдущем случае.
Если последовательность нуклеотидов и длина мо​лекулы новой и-РНК будут иной (а это значит, что она «переписала» на себя информацию с другого гена), то рибосомой будет синтезирован уже новый белок (с иным составом, количеством и последова​тельностью аминокислотных звеньев). 

 26. Известно, что жиры и углеводы являются потенци​альными источниками энергии, которая необходима растению для осуществления различных жизненно важных процессов (например, размножения, роста и развития). Вероятно, поэтому в органах и частях растения, связанных с выполнением функций поло​вого или бесполого размножения, накапливается большое количество этих веществ. Это позволяет за​пасти в удобной для клетки форме энергию, кото​рая понадобится в дальнейшем для роста и разви​тия молодого организма.
Органические вещества, отложенные в семенах и плодах, обеспечат нормальное развитие проростка на самых первых этапах данного процесса. Углево​ды и жиры, накопленные корневищем, клубнем, лу​ковицей, будут использованы растением в дальней​шем при вегетативном размножении. 27. Можно предположить, например, что на этих участ​ках эндоплазматической сети находится разное чис​ло рибосом, или к ним в один и тот же промежуток времени подносится неодинаковое количество ами​нокислот (с помощью молекул транспортной РНК). Возможны и другие причины.
29.  Скорость синтеза органических веществ в клетке постоянно меняется в зависимости от ситуации.
Утром и днем процесс фотосинтеза, как правило, осуществляется активнее, чем вечером (по причине разной степени освещенности поверхности листовой . пластинки растения). В солнечный день синтез угле​водов идет быстрее, чем в пасмурную погоду. Летом образование углеводов в процессе фотосинтеза про​исходит обычно быстрее, чем осенью. В клетке так​же работает система саморегуляции биосинтеза бел​ка. При этом учитывается потребность клетки в этом органическом соединении на данный момент и т. д.
30.  В соответствии с одной из весьма популярных в науч​ном мире гипотез, давние предшественники современ​ных пластид и митохондрий в историческом прош​лом были самостоятельно живущими одноклеточными прокариотическими организмами, имеющими собственную генетическую информацию и, естественно, способными размножаться. Однако в дальнейшем они проникли в более крупную эукариотическую клетку (или были поглощены ею, но не переварены) и стали выполнять в ней функции органоидов. При этом ми​тохондрии и пластиды сохранили имевшиеся у них до этого собственные нуклеиновые кислоты, обеспе​чивающие их относительную независимость от ядра клетки, проявляющуюся, в частности, в способности к самостоятельному делению.
34. Рибосомная РНК синтезируется в ядре клетки, так как именно там, в ДНК хромосом «записана» гене​тическая информация о ее составе и строении.
Митохондриальная РНК синтезируется в самих этих органоидах, потому что они обладают, собствен​ной генетической информацией, в том числе — о со​ставе и строении этой нуклеиновой кислот,ы. Причи​ны такой автономности митохондрий были рассмот​рены нами в ответе на вопрос 30.

Тема 7. Деление клетки

1. Объясните, почему количество хромосом в диплоидном наборе всегда представлено четным числом.

2. Сразу после окончания деления путем митоза каж​дая хромосома состоит из одной хроматиды. Объяс​ните, почему это так.

3. В интерфазе перед митозом или первым делением мейоза в клетке удваивается количество генетическо​го материала, увеличивается количество белков, АТФ.
Каково биологическое значение каждого из этих из​менений? Дайте развернутый обоснованный ответ.
4. Одинаков »ли генетический состав двух хроматид одной и той же хромосомы? Почему вы так считаете?
5. Одинаков ли генный состав хромосом одной пары? Докажите свою точку зрения. 
6.  Существует ли вероятность ошибок при самокопиро​вании генетической информации, заключенной в мо​лекуле ДНК? Если да, то каковы их возможные по​следствия для организма?   ,
7.  Почему в профазе митоза происходит растворение ядерной оболочки? В чем биологическое значение этого процесса?
8. Почему генетический материал двух образовавших​ся в результате митоза дочерних клеток абсолютно идентичен?
9. Известно, что при митозе образующиеся молодые клетки имеют одинаковую генетическую информа​цию, сходную с таковой у родительской клетки. Почему же клетки одного и того же человеческого организма такие разные (и по строению, и по вы​полняемым функциям)?
10.  Предположим, мы получили несколько молодых ра​стений-потомков от одной родительской особи веге​тативным путем. Будут ли потомки «генетическими копиями» исходной особи? Почему вы так думаете?
11.  В каких условиях может оказаться выгодным раз​витие яйцеклетки без оплодотворения? Приведите не​обходимые примеры.
12. Существует мнение, что вегетативное размножение проще и надежнее, чем половое. Почему же очень многие виды растений используют не только вегета​тивное или другие формы бесполого размножения, но также и половое?
13.  Какие условия могут задержать  процесс эмбриональ​ного развития рыб, пресмыкающихся: или других животных?
14.  Старение организма — неизбежный процесс. Каковы, с вашей точки зрения, могут быть его причины? Приведите несколько возможных гипотез.
15.  Развитие насекомых с неполным превращением про​ще и, как правило, менее длительно, чем развитие с полным превращением. Однако для очень многих видов насекомых характерно именно последнее. Чем можно объяснить такую «странность» природы?
16.  Почему в профазе хромосомы должны перейти в спирализованное состояние?
17.  Почему сперматозоид имеет мелкие размеры, а яйце​клетка — относительно крупные? 

18.  В лаборатории были выращены лягушки из неоплодотворенных яиц (путем партеногенеза). Эти животные будут сильнее или слабее, чем обычные лягуш​ки того же самого биологического вида? Дайте обоснованный ответ. В чем конкретно могут про​явиться различия между этими лягушками?
19.  Какие процессы должны происходить в цитоплазме первичной половой клетки, когда она находится в по​ловой железе, в зоне роста? Почему вы так думаете?
20.  Почему направительные тельца, образующиеся при созревании женских половых клеток, обязательно должны иметь мелкие размеры? А почему нельзя обойтись вообще без них?
21.  Почему разные сперматозоиды одного и того же муж​чины по генному составу несколько отличаются друг от друга?
Какова биологическая роль кроссинговера? Зачем нужно второе деление мейоза? Ведь уменьше​ние количество хромосом в два раза произошло уже в первом делении.
24.  Почему половые клетки должны иметь гаплоидный, а не диплоидный набор хромосом? Представьте, что они диплоидны. Каковы возможные последствия?
25.  В чем биологическое значение оплодотворения?
26.  Почему половые клетки у высших растений образу​ются в результате митоза, а не путем мейоза? Почему оплодотворение у цветковых растений назы​вается двойным?
Почему клетки тела растения-гамётофита имеют га​плоидный набор хромосом?
Почему клетки тела растения-спорофита имеют ди​плоидный набор хромосом?

Краткие ответы на наиболее трудные вопросы к теме 7

3.  Удвоение количества генетического материала в ин​терфазе позволяет в процессе митоза не уменьшить число хромосом в образующихся клетках по сравне​нию с исходной.
Увеличение количества белков нужно, например, для того, чтобы из них образовать нити веретена де​ления, построить перегородку между дочерними клет​ками, а также новые ядерные оболочки.
Увеличение количества АТФ позволит активно ис​пользовать запасенную в молекулах этого органиче​ского вещества энергию, например, для совершения механической работы при «растаскивании» хромо​сом к разным полюсам клетки.
4.  Две хроматиды одной хромосомы абсолютно генети​чески идентичны, так как их возникновение связано с репликацией (редупликацией) молекулы ДНК по принципу комплементарности азотистых оснований.
5.  Генный состав хромосом каждой пары неодинаков, так как одна из них в свое время попала в ядро зиготы из ядра сперматозоида, а вторая — из ядра яйцеклетки.
6.  Возможность ошибок при самокопировании генети​ческой информации молекулы ДНК существует. Многие из повреждений ликвидируются в процессе репарации, осуществляемой специальными фермен​тами и находящейся под контролем генов. Этот про​цесс направлен против возникновения мутаций.
Другие же «ошибки» самокопирования клетка сама ликвидировать не может. Однако внешне они могут не проявляться по причинам, о которых уча​щиеся узнают при изучении темы «Основы генети​ки» (многие «вредные» рецессивные аллели генов находятся в гетерозиготном состоянии, и их действие подавляется действием «нормальных» доминантных аллелей генов).
Наконец, некоторые ошибки самокопирования ге​нетической информации проявятся у организма, на​пример, в форме каких-либо наследственных болез​ней или уродств.
Напомним, что большинство возникших и про​явившихся мутаций понижает жизнеспособность организмов.
7.  Если бы ядерная оболочка не растворилась, хромо​сомы в процессе деления не смогли бы свободно пе​ремещаться внутри клетки.
8.  Появление различий между клетками одного орга​низма связано с их дифференцировкой под действи​ем разнообразных внешних и внутренних факторов или причин.
10.  Если не учитывать, в общем-то, небольшую вероят​ность появления мутаций при делении клеток тела «материнского» растения путем митоза, полученные от него вегетативным путем потомки должны быть «генетическими копиями» исходной особи. Это свя​зано с тем, что все клетки тела «материнского» рас​тения берут свое начало от одной исходной клетки — зиготы, которая после своего возникновения начала делиться путем митоза. Этот же способ деления, как уже неоднократно указывалось, приводит к образо​ванию абсолютно идентичных в генетическом отно​шении «дочерних» клеток, которые к тому же «как две капли воды» похожи на исходную.

11.  Развитие яйцеклетки без оплодотворения может ока​заться выгодным, например, в том случае, когда у дан​ного организма мало шансов встретить особь проти​воположного пола или при необходимости резко увеличить количество потомства в кратчайшие сроки.
12.  Половое размножение повышает генетическое разно​образие потомков, что обеспечивает лучшее выжива​ние вида в изменяющихся условиях внешней среды.
14. Существует множество гипотез, объясняющих старе​ние организма с разных позиций. Приведем лишь некоторые из них:
а)  организм постепенно отравляется ядовитыми про​дуктами жизнедеятельности бактерий, населяю​щих кишечник;
б)  с возрастом уменьшается митотическая активность клеток;
в)  в ДНК хромосом постепенно накапливаются из​менения (мутации), нарушающие процессы обме​на веществ и деления клеток, слаженность рабо​ты органов и тканей;
г)  с возрастом нарушается транспортировка веществ через мембраны клетки;
д)  прекращение деятельности зобной железы у взрослого-

человека или животного приводит к посте-

пенному ослаблению иммунитета и заболеваниям, следствием которых является смерть; е) в клетках организма заложена генетическая «про​грамма старения», которая начинает проявлять себя в определенном возрасте. Это приводит к об​щему нарушению обмена веществ, в частности — энергетического обмена и процесса биосинтеза белков; ослаблению функций нервной, эндокрин​ной, сердечно-сосудистой систем.
Отметим, что смерть особи может быть полезна для жизни биологического вида. Старые, консерва​тивные, малоприспособленные к изменившимся усло​виям организмы уступают место пластичным, про​грессивным в эволюционном плане, более приспособ​ленным особям. Кроме того, гибель одних существ часто является условием для нормального питания и размножения других (например, обмен веществ у сапрофитов тесно связан с количеством органиче​ских веществ мертвых тел, находящихся в почве или воде). Старение неизбежно, но сроки его наступле​ния можно отодвинуть, если вести здоровый образ жизни, чаще находиться в активном состоянии, пре​пятствующем гиподинамии; закаливать организм, нормально рационально питаться (с акцентом на ра​стительную пищу в зрелом возрасте).
15.  Развитие с полным превращением часто позволяет особям одного биологического вида, живущим в пре​делах общего ареала, но находящимся на разных этапах индивидуального развития, разделить среды обитания. Это приводит к уменьшению остроты внут​ривидовой борьбы за объекты питания. Такой спо​соб решения проблемы особенно актуален в ситуации, когда даже взрослым животным данного биологиче​ского вида не хватает кормов.
Некоторые виды насекомых переносят неблаго​приятные условия (например, низкие температуры и бескормицу зимнего сезона года) на стадии кукол​ки. Существуют и другие причины, объединяющие факт развития многих насекомых по пути полного превращения (метаморфоза).
16.  Хромосомы в профазе митоза должны перейти в спирализованное состояние, вероятно, потому что в та​ком виде они не мешают друг другу при свободном перемещении внутри клетки, расположении по ее экватору и расхождении к разным полюсам.
17.  Яйцеклетка, в отличие от сперматозоида, содержит запас питательных веществ и заключенной в них энергии, необходимых для процесса деления буду​щей зиготы и последующего развития зародыша.
18.  Особи с гаплоидным набором хромосом обычно бы​вают более слабыми и болезненными, чем организ​мы того же биологического вида, имеющие дипло​идный (двойной) набор хромосом.
Это объясняется тем, что организм, полученный ч партеногенетическим путем, в генетическом отноше​нии обеднен по сравнению с обычными представите​лями этого вида. Вредные гены у «жертвы партено​генеза» часто имеют внешнее проявление, понижая жизнеспособность особи. Однако у многих успешно существующих в природе биологических видов (пчел, муравьев, тлей, некоторых видов ящериц и др.) партеногенез — вполне обычное явление.
19.  Учащиеся могут предположить, что клетки, находя​щиеся в зоне роста половой железы, пребывают в со​стоянии интерфазы. В этом случае они должны го​товиться к предстоящему делению, т. е. накапливать энергию в виде АТФ, активно синтезировать свой​ственные им белки, удваивать количество генетиче​ской информации по принципу комплементарности азотистых оснований, увеличивать число органоидов (митохондрий и др.).
20.  Если бы это было не так, т. е. материал цитоплазмы при каждом делении распределялся бы поровну меж​ду дочерними клетками, то будущая яйцеклетка не смогла бы накопить необходимый для будущего раз​вития зародыша запас питательных веществ. Сами же направительные тельца необходимы, потому что они появляются в результате уже первого редукци​онного деления  мейоза,  позволяющего добиться уменьшения количества хромосом в дочерних клет​ках в два раза (по сравнению с исходной). Следова​тельно, появление направительных телец в процессе мейоза обеспечивает формирование гаплоидного на​бора хромосом у будущей яйцеклетки.
23. Второе деление мейоза в процессе сперматогенеза позволяет увеличить количество образующихся гаплоидных клеток (будущих сперматозоидов), а зна​чит — повысить вероятность успешности предстояще​го организму полового размножения.
Однако в процессе оогенеза также существует вто​рое деление мейоза, но образующиеся при этом на​правительные (полярные) тельца погибают. Какой же тогда смысл в их образовании? Можно предположить, что в далеком прошлом, у предковых форм организ​мов все возникающие в процессе второго деления мей​оза гаметы по внешнему виду не отличались друг от друга и имели возможность в дальнейшем принимать участие в оплодотворении. При этом неравномерного распределения материала цитоплазмы между форми​рующимися клетками, вероятно, не наблюдалось. Известно, что такое явление встречается у некоторых ныне живущих примитивных организмов.
Гипотезы, подобные описанной выше, вероятно, не всегда могут иметь достаточное научное обосно​вание, но их обсуждение со старшеклассниками очень полезно в педагогическом отношении, поскольку оно развивает у школьников умение анализировать по​ставленную проблему и искать способы ее решения. Следовательно, подобная работа с учащимися будет способствовать их интеллектуальному росту.
24.  При слиянии диплоидных половых клеток в каж​дом очередном поколении количество хромосом в яд​ре увеличивалось бы в два раза, что привело бы в ко​нечном итоге -к гибели организмов и вымиранию видов. Поэтому половые клетки обязательно долж​ны быть гаплоидными.
25.  При слиянии ядер гамет восстанавливается дипло​идный набор хромосом в клетках будущего организ​ма. Деление образовавшейся зиготы путем митоза приводит к образованию множества диплоидных кле​ток, объединяющихся в многоклеточное тело гриба, животного или растения.
26.  Клетки тела растения-гаметофита гаплоидны. Поло​вые клетки, которые должен произвести гаметофит, тоже гаплоидны. Значит, в данном случае возможно использование только того способа деления, который не уменьшает количество хромосом в дочерних клет​ках по сравнению с исходной. Этот тип деления — митоз. Следовательно, половые клетки у высших растений (а именно о них идет речь) должны обра​зовываться путем митоза, а не в результате мейоза..
28.  Клетки тела растения-гаметофита формируются в ре​зультате деления гаплоидной споры, которое наблю дается при ее прорастании. Это деление осуществля​ется путем митозам Очевидно; что образующиеся клетки могут быть только гаплоидными.
29.  Клетки растения-спорофита формируются в резуль​тате деления диплоидной зиготы путем митоза. При этом способе деления, как известно, не уменьшается количество хромосом в образующихся клетках. По​этому тело растения-спорофита состоит из диплоид​ных клеток.

 Вопросы и задания для учащихся (генетика)

1. При скрещивании черного и белого кроликов было получено восемь крольчат. Пятеро из них оказались черными, а трое — белыми. Почему в первом же поколении гибридов произошло расщепление? Како​вы генотипы родителей и крольчат?
2. При каких фенотипах скрещиваемых мух дрозофил может быть получено фенотипически однородное только черное потомство и почему? ,
3. От пары черных кроликов подучено восемь черных и два белых кролика. Каковы генотипы родителей и крольчат?
4. У крупного рогатого скота ген безрогости (комолости) доминирует над геном рогатости. Какой резуль​тат можно ожидать от скрещивания гетерозиготного быка с гетрозиготными коровами?
5. Вихрастая (розеточная) шерсть у морских свинок доминирует, над гладкой. Скрещивание двух вихрастых свинок в конечном итоге дало двенадцать вих​растых и четыре гладких потомка. Все они — гиб​риды первого поколения. Сколько вихрастых свинок должно быть Гомозиготно по доминантной аллели данного гена?

6. У человека ген кареглазости доминирует над геном голубоглазости. Определите и запишите в генном выражении вероятность рождения голубоглазых де​тей в следующих случаях:

а) оба родителя гомозиготны по признаку карегла​зости; .

б) оба родителя гетерозиготны;

в) один родитель гетерозиготен, а другой — голубо​глазый.

7. У человека темная окраска волос доминирует над светлой. Определите и запишите в генном и хромо​сомном выражении вероятность рождения светлово​лосых детей в следующих случаях:

а) оба родителя гомозиготные темноволосые;

б) один родитель гомозиготный темноволосый, а дру​гой —- светловолосый;

в) один родитель гетерозиготный темноволосый, а дру​гой — светловолосый;

г) оба родителя — гетерозиготные;

д) один родитель гомозиготный темноволосый, а дру​гой — гетерозиготный;

е) оба родителя светловолосые.

8. Кохинуровые норки (светлая окраска с черным крес​том на спине) получаются в результате скрещивания белых норок с темными. Скрещивание между собой белых норок дает белое потомство, а скрещивание меж​ду собой темных норок — темное. Какое потомство по​лучится от скрещивания кохинуровых норок с белыми?

9. На звероферме от скрещивания кохинуровых норок. получено потомство: 74 белых, 77 черных и 152 ко​хинуровых. Сколько особей из них (и какие имен​но) будут гомозиготными? 10. У человека группы крови определяются тремя алле​лями: А, В, 0. Первой (нулевой) группе крови соот​ветствует генотип 00, второй-—генотипы АА и АО, третьей — ВВ и ВО, четвертой — АВ. Мать со второй группой крови имеет ребенка с первой группой кро​ви. Установите возможные группы-крови отца.

11. Составьте по тексту главы задачу о единообразии первого поколения гибридов. С этой целью найдите в тексте данные о родительской паре и запишите их в виде условия задачи; сформулируйте интересую​щий вас вопрос.

12. Как вы считаете: опровергают ли результаты опы​тов Т. Моргана третий закон Г. Менделя?

13. Объясните, почему близкородственные браки часто приводят к понижению жизнеспособности потомства и его вырожделию.

14. Растение, выросшее из зеленой горошины, зацвело и после самоопыления дало семена. Каковы генотип и фенотип этих семян? Аргументируйте свою точку зрения.

15. Растения пшеницы, имеющие одинаковый генотип, часто отличаются друг от друга по высоте стебля, величине колосьев, размерам зерновок. Объясните причины этих различий.

16. Предположим, что в природе существует только на​следственность, а изменчивость отсутствует. К каким бы последствиям это привело и почему?

17. Предположим, что в природе существует только из​менчивость, а наследственность отсутствует. Каки​ми бы были последствия в этом случае?

18. Объясните причину появления белого тигра среди особей обычной окраски. Каким образом будет дейст​вовать естественный отбор в отношении этого живот​ного при относительно стабильных условиях среды? Почему вы так думаете? Дайте обоснованный ответ.

Вопросы и задания для учащихся (селекция)

1. В каких случаях целесообразно использовать массо​вый, а в каких — индивидуальный отбор? Почему?
2. Какие проблемы возникают у селекционеров при попытках использовать метод отдаленной гибриди​зации? Почему?
3. Почему при самоопылении повышается гомозиготность у получаемых потомков? Каково значение это​го процесса?
4. Почему при скрещивании представителей «чистых линий» часто наблюдается гетерозис?
5. Какой метод может считаться основный при селек​ционной работе с микроорганизмами? Почему?
6. В чем заключается сходство и различие между ме​тодами клеточной и генной инженерии?

7. Существует ли опасность для общества при бесконт​рольном развитии генной инженерии? Если да, то в чем может заключаться эта опасность? Кто и как с вашей точки зрения, должен осуществлять контроль , за исследованиями в этой области и использованием их результатов? Каковы могут быть отрицательные последствия при осуществлении такого контроля?  

8. Должен ли исследователь нести нравственную ответственность за свои открытия?        

9. Следует ли прекратить исследование, если очевидна возможность использования его результатов во вред обществу? Почему вы так думаете?                
